

REVISTA DE GANDIA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES
MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV.

	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		
	Trimestral PTAS.	Semestral PTAS.	Año PTAS.
En Gandía	0'50	1'00	2'00
Fuera	0'65	1'25	2'50
Extranjero	0'90	1'85	3'50

Gandía 11 de Abril 1903

ADMINISTRACIÓN
PASEO DE LAS GERMANIAS, NÚM. 11,

Esquelas mortuorias, anuncios en
cuarta plana, gacetillas, reclamos y todo
género de publicidad á precios conven-
cionales.

NÚM. 156

JESÚS CRUCIFICADO HA RESUCITADO

Con los alegres sonos de las Aleluyas piérdese el eco de aquellas voces de maldición y de muerte que acompañaron á Jesús hasta el calvario; los inefables contentos de la resurrección han sucedido á las tristes amarguras de la pasión; la flaqueza y debilidad del que ostentaban ante el Padre celestial la representación del mundo prevaricador, se han trocado en la fortaleza y poder que vence y subyuga al infierno y á la muerte; Cristo ha resucitado y al salir del sepulcro, vestido su cuerpo de gloria y de inmortalidad, burlando las maquinaciones de sus enemigos y derramando torrentes de luz por los agujeros de sus llagas que permanecen abiertas, como testimonio irrefragable de que El es verdaderamente el que crucificado por los judíos ha resucitado de entre los muertos, pone el fundamento de nuestra fé, nos dá la seguridad de nuestro triunfo sobre el poder de los malos y la prenda de nuestra futura glorificación.

En vano los judíos aguzan el ingenio para hacer infame á los ojos de todas las generaciones el nombre de Jesús, hasta hacerle morir en un afrentoso patíbulo, y adoptan precauciones extremas para evitar ser víctimas de un engaño, rodeando su sepulcro de circunstancias que hiciesen imposible toda sorpresa, si sus discípulos intentaban substraer el cuerpo de Jesús; no consiguen con ello otra cosa que hacer más claro, y palpable el hecho de la resurrección, siendo ellos mismos testigos del triunfo de Jesús; porque El con su propia virtud y poder, llegado el momento determinado en sus consejos, sale victorioso del sepulcro haciendo saltar en pedazos la gran piedra que lo cubría, á vista de los guardias que caen como muertos llenos de pavor y de espanto.

Si pues, Jesucristo ha sido crucificado y ha resucitado por su propia virtud, como los mismos judíos atestiguan, Jesucristo es verdadero Dios y verdadero Hombre; sus palabras son verdad y vida; y nuestra fé en su doctrina, descansando sobre el hecho de su resurrección descansa sobre firmísimo é inmovible fundamento.

Los Principes y los Sacerdotes que poco antes, en el Calvario, habían prometido creer en la divinidad de Jesús si descendía de la Cruz, no le reconocen tampoco, cuando con sus propios ojos le vieron levantarse glorioso del sepulcro, y con sus oídos lo oyeron anunciado por los justos que resucitaron con El y abandonando sus sepulcros, fueron á la ciudad de Jerusalem, cómo no

le reconocen ahora muchos que no obstante ver probado el hecho de la resurrección con testimonios tan irrecusables; no obstante admirar el nombre de Jesús bendecido y adorado en todos los países, en todos los idiomas y por todos los pueblos de la tierra, herederos de aquel odio satánico que movía á los judíos siguen haciéndole sañuda guerra en su Iglesia, pensando si llegan á conseguir el poder de las naciones, que derrocarán su trono, dejarán mentirosas sus palabras, y terminarán la obra que no pudieron acabar los judíos con su perfidia y los emperadores romanos con sus tiranías y crueldades.

El poder sobre las naciones que los malos deseaban, lo tienen en sus manos, y de él se sirven con perversidad inaudita para oprimir á los hijos de la Cruz; ignoramos cuánto tiempo ha de durar esta preponderancia de la iniquidad contra la justicia; pero los que hemos visto á Jesús en manos de los pecadores, calumniado, atormentado y muerto en un patíbulo infamante, harto de oprobios y humillaciones, y le festejamos ahora resucitado y glorioso, llenando de confusión y vergüenza á sus propios enemigos, esperamos tranquilos entre los horrores de una cruel persecución el día del triunfo y de la victoria, sin que nos intimiden ni amedrenten los gritos y amenazas de los impíos, porque nuestra causa es la causa misma de Jesús que no ha consentido jamás, que sus enemigos prevaleciesen contra El, y ha hecho servir siempre los trabajos de la impiedad á su propia grandeza.

Gocémonos en este día que el Señor ha hecho para ostentar su poder, su gloria y magnificencia, y alentemos nuestro fervor en el combate que estamos sosteniendo, con el recuerdo de aquellas palabras del Angel á Maria Magdalena y Salomé que fueron al sepulcro á ungir el cuerpo de Jesús. *Jesús crucificado no está aquí, ha resucitado.*

Como El, resucitaría también la Iglesia si llegasen á crucificarla sus enemigos.

LA ENSEÑANZA LÁICA SEGÚN SUS PARTIDARIOS

Continuación

II.

LA ENSEÑANZA LÁICA JUZGADA SEGÚN LAS PALABRAS DE SUS PARTIDARIOS.

Habiendo visto ya que los mismos partidarios de la enseñanza láica demuestran con su conducta que la tienen por enemiga acérrima de la Religión, sólo nos resta ver si muestran lo mismo con sus palabras, por lo menos en aquellas que han visto la luz pública, en los periódicos ó en otros

impresos. Para esto claro está que poca ó ninguna luz pueden darnos los escritos en que cuidadosamente procuran encubrir con el disfraz de la neutralidad, esta enseñanza, con el fin de hacerla simpática y seducir á los que aun conservan amor á la Religión. No faltan, sin embargo, escritos en que, ó por descuido ó de intento, se han expresado con sinceridad los partidarios más fogosos del laicismo escolar.

Entre los extranjeros ha figurado en primera línea el masón y republicano Gambetta, tan denodado enemigo de los religiosos y de la enseñanza religiosa, que decía en 1881, hablando de la libertad de asociación: «Hay asociaciones autorizadas y no autorizadas que yo no reconoceré jamás como invertidas del derecho de asociación, porque su objeto, sus principios, sus tendencias repugnan á cuanto amamos. Por consiguiente libertad de asociación para los trabajadores, para las asociaciones profesionales, para los sindicatos, para toda suerte de agrupaciones; más en cuanto á los otros, permitidme la palabra, para los monjes, no.»

Gambetta, pues, que como es sabido, trabajó cuanto pudo, siendo Presidente de la República vecina, para exterminar de ella la enseñanza católica, hablaba en estos términos en su Discurso-programa de 1881 á los electores de Belleville: «La instrucción curará todas las enfermedades del espíritu humano, aniquilará todas las sectas y preocupaciones y hará que suceda la razón á la superstición y al error. Apoderaos de su influencia, dirigidla hacia el perfeccionamiento de la especie humana y habreis aniquilado al fanatismo.» ¿Qué entendía el sectario por fanatismo y por las otras palabras que subrayamos? Lo que comunmente entienden los escritores y oradores francmasones en tales casos, que es la Religión católica: ésta dice que debe aniquilarse por medio de la instrucción de que es partidario, por medio de la instrucción láica. Habla después de la escuela normal superior y láica, por estas palabras: «La escuela normal es una de las principales instituciones de la Francia republicana; en ella se amasa la generosa levadura que ha de hacer pasar á través de todas las capas de la nación el soplo liberal y democrático. Andando el tiempo bajará (aquel soplo) de la escuela normal superior á las escuelas normales ordinarias, para difundirse desde éstas en los pueblos de aldea. Como nuestros adversarios saben muy bien que por soplo liberal y democrático entendía Gambetta, como buen masón que era, el espíritu anticatólico, nieguen, si pueden, que proclamaba Gambetta la hostilidad de la enseñanza láica contra la Religión.

Podríamos citar otros testimonios de Faure, por ejemplo, en su discurso pronunciado en el convento del Gran Oriente de Francia el año 1886, de Ferry y de otros conspicuos láicos que hablaron con la misma claridad; pero no es necesario y será más oportuno venir á los testimonios dados por los láicos españoles. De estos no podemos citar palabras textuales de sus discursos, por carecer de ellos, ni tener tiempo de buscar en los periódicos católicos únicos que leemos, los fragmentos clarísimos en que varias veces han confesado lo mismo que los franceses.

Es, empero, evidente á muchos católicos, y mucho más á nuestros adversarios, que los sectarios españoles son menos discípulos de los franceses que repiten continuamente sus frases impías, que la destrucción del fanatismo, de la superstición y de otras cosas con que designan la religión verdadera, es el blanco á que encaminan las escuelas láicas.

Con todo no dejaremos de citar algunas proposiciones que el Dr. Sardá entresacó de un libro español que, según afirma el mismo escritor es de las más exageradas que sirven de texto en las escuelas láicas. Comienza el libro diciendo que «el monaquismo y el jesuitismo pretenden pasar por representantes de la religión más perfecta.» Se añade que «las religiones y sus ministros cifran todo su anhelo en que el hombre muera dentro de su credo, cuidando muy poco de dirigirle durante la vida.» Se asegura que las religiones (siempre este despreciativo plural) encargadas de dirigir al hombre, han empezado por adormecer ó matar su razón, sometiéndole á una fé ciega hasta convertirlo en autómatas.»

Afirmase en otro capítulo que «es afirmación que revela tanta ignorancia como orgullo el negar la inteligencia á los animales, y concederles por toda consideración el instinto.»

Estámpanse en diferentes puntos estas proposiciones textuales que por abreviar incluimos en una serie de comillas: «La fé cuando traspasa los límites de la razón se convierte en insensatez.» «En todas las religiones positivas se aconseja esta (la mortificación) como un acto virtuoso... pero estos son resabios de la monstruosa concepción que de la Divinidad tuvieron los pueblos antiguos.» «Es un escándalo farisaico juzgar que es una falta moral trabajar en ciertos días que los hombres han declarado festivos ó sagrados.» «El celibato religioso es una contravención de las leyes de la naturaleza, red hipócrita donde á pretexto de una santidad egoísta sucumben á millares las víctimas del fanatismo y de la ignorancia.» «Las casas religiosas de educación... dan solo algunas lecciones teóricas de moral, pero comunmente desfiguradas con delirios y ridículas supersticiones.» «Estas prácticas (las de la mortificación) las vá derribando el soplo de la razón humana, como todo lo que es ilógico, inhumano, irracional.»

Tenemos pues, que según este libro de texto se enseña en la escuela láica que la fé mata á la razón y es una insensatez, que la Religión cuida poco de dirigir al hombre, que no es pecado trabajar en días festivos, que la castidad religiosa es contraria á la naturaleza y por tanto ilícita, que las enseñanzas de la moral que dan los católicos más conspicuos están llenas de delirios, que la mortificación de la carne y todo lo demás que el libro combate en nombre de la razón, es absurdo, ilógico, irracional; y todo esto se enseña después de protestarse en el prólogo que «no hay en el profesor y su texto intento de hostilizar á creencia alguna religiosa.» Saquen nuestros lectores la consecuencia, y continúen, si pueden, nuestros mismos adversarios en su tema de que las escuelas láicas son neutrales en lo que toca á la religión. Brilla tan claramente que esta neutralidad es solamente un disfraz con que inútilmente pretenden seducir á los incautos y arrebatarles los hijos con el fin de escandalizarlos á mansalva, que tenemos por cierto que ni los más zafios lo pueden ya negar ó poner en duda.

Resta ahora ver los testimonios explícitos y de palabra que los partidarios de las escuelas láicas nos han dado de su índole antireligiosa, más por haber crecido el artículo más de lo que en principio queríamos, lo dejaremos para otro número.

Se continuará

REGENERACIÓN SOCIAL

Continuación.

EL TEMPLO

VI.

Si la educación religiosa que el niño debe recibir se limitase tan solo al hogar de la familia ó á la escuela, sería en sí buena y provechosa, más no suficiente para la santificación del alma, último fin para que fué criado el hombre, porque adolecería del vigor y fortaleza que solo infundir puede la Iglesia Católica por medio de la gracia que inconscientemente le comunica su Divino fundador Jesucristo; y como esta Institución Divina, en todos los pueblos de la tierra en que ha penetrado, ha erigido Templo y Altar donde ejercer su misión augusta, aquí han de congregarse sus fieles hijos á recibir el tesoro de su influencia bienhechora, ó sea el complemento de la educación religiosa iniciada en la familia y en la escuela.

Los padres, que han de velar siempre por la santificación de sus hijos, deben conducirlos á este Lugar Santo desde la primera edad no solo en los días de precepto, sino también en las demás festividades y actos piadosos que en él se celebren, siempre que se pueda, para habituarlos

desde luego al cumplimiento del deber que, como buenos cristianos, tienen que asistir á las prácticas del culto público y de frecuentar los sacramentos.

Además, la imponente suntuosidad que reviste la fábrica del Santuario, la esbeltez de su decorado é imágenes venerandas, la severidad de las ceremonias del culto católico, la majestad de los ministros del Altar, la acordada armonía de la música religiosa, la unión y eficacia de la oratoria sagrada en los corazones de los oyentes, el silencio, recogimiento y actitud respetuosa que guardan los congregados en este recinto sagrado... todo aquí infunde el espíritu tiernísimas emociones, trasportes de júbilo santo, veneración profunda y sublimes sentimientos, remontándole en alas de la fé y de la caridad á las regiones de la contemplación inefable de las grandezas celestiales; todo aquí es poético, grandioso, conmovedor.

¡Oh qué hermosura, qué magnífica es la Casa de Dios para el cristiano de cualquier edad!

¿Y cómo no, si el primer saludo del recién nacido al Redentor del mundo se realiza solemnemente en el Templo al ser regenerado por las aguas del Bautismo y alistado como soldado de la milicia cristiana? ¿Cómo, no, si aquí se cura el alma de sus dolencias con el bálsamo de la reconciliación, y se nutre con el Pan del Cielo, y se diviniza en cierto modo al influjo de los tiernos coloquios de la oración ferviente ante la M. D. de la Eucaristía?

¡Ah! No en vano estriba en el Templo el complemento de la educación religiosa.

MORAL UNIVERSAL.

VII.

Hemos tratado separadamente la educación moral y la religiosa, aun cuando las dos, á pesar de ser distintas, como ya se ha dicho anteriormente, se identifican y completan de tal suerte, que no es posible la una sin el concurso de la otra; y en efecto.

Toda creencia reclama indispensablemente el concurso de la voluntad, y por tanto, el dogma, en sus múltiples aspectos, va acompañado de preceptos: la creencia ó el dogma constituyen el objeto de la religión; los preceptos y actos de la voluntad constituyen el de la moral; luego la educación moral y la religiosa se identifican y completan mutuamente.

Por lo mismo, la moral que no tenga relación con el dogma, esto es, con la existencia de Dios ó con su providencia, bondad, sabiduría, omnipotencia, justicia y misericordia infinitas y demás artículos de fé, carece de autoridad en sus preceptos y estos no subsisten, enagenadas esas creencias fundamentales de la conciencia humana.

Por esta razón la llamada moral, universal ó natural, tan encomiada y defendida por la moderna filosofía, escéptica y racionalista que tiende á arrancar del corazón humano la fé cristiana, carece de autoridad y es incompleta y falsa.

Esta moral disolvente y atea, es una consecuencia del funesto sistema de educación de Locke, el cual, fiel observador de la libertad de conciencia que con riguroso fanatismo profesaba, desecha la educación religiosa, admitiendo la moral que alude á la felicidad terrenal, esto es, á los placeres de esta vida, como se observa al analizar sus erróneas teorías. De modo que su educación moral es puramente social, es decir, consiste simplemente en la urbanidad, dejando la educación religioso-moral al cuidado de los padres ó á la elección libre y espontánea del hombre cuando pueda juzgar por sí.

De lo dicho se deduce, pues, que la moral universal consiste en suponer un conjunto de principios, preceptos, máximas y reglas suficientes para dirigir al hombre en el orden moral con independencia absoluta de toda religión, y en especial de la religión cristiana.

En este sentido, una moral que prescinde de las verdades reveladas, afirmando la autonomía de la razón, que niega con descaro lo que enseña la Iglesia Católica y que ha engendrado la escuela sin Dios, verdadero cancer que empieza por roer el tierno corazón del niño ó por trastornar la inteligencia del adolescente para corromper la sociedad, debe mirarse con horror.

Se continuará.

A LOS LECTORES DE LA 'REVISTA'

Al comenzar el santo tiempo de cuaresma y con él las solemnes procesiones del Calvario celebradas este año con la debida regularidad, nos dió motivos de satisfacción ver en su puesto á los agentes de orden público procurando su conservación y el respeto al derecho de los católicos en las públicas manifestaciones del culto.

Después de declarar que todo lo bueno hágalo quien quiera merece ser aplaudido, no puede negarse había de ser sospechoso á los católicos de Gandía, cambio de con-

ducta tan radical en una autoridad que tantas veces había sabido mortificar y ofender sus sentimientos religiosos.

Prescindiendo de la necesidad ó no necesidad de que la fuerza pública asegurase el orden en la celebración de los actos públicos del culto, dada la conducta observada por la autoridad local en la procesiones del Calvario de este año, tan diferente del año anterior, cabe preguntarse: ¿Es esto un reconocimiento de que entonces obró mal la mencionada autoridad, ó es que trata, ahora que se acercan nuevas elecciones de diputados á cortes, disipar la tormenta formada por sus desahogos anticlericales del pasado año?

No hemos de pensar mal de nadie, y por esto dejamos sin contestación las anteriores preguntas dispuestos á aceptar la mejor que pueda darse. Sin embargo; en esta época, que todo se quiere resolver por la absurda ley de las mayorías, urge mucho la necesidad de demostrar, que los católicos la tenemos indiscutiblemente en Gandía y su distrito: siendo preciso que se procure á toda costa que no sea anticlerical nuestro representante en Cortes, como lo ha sido hasta el presente.

Puede estar satisfecho el Sr. Canalejas de que nadie se ha penetrado tan pronto del espíritu de su propaganda anticlerical como sus secuaces de Gandía y de la huerta; también puede estar satisfecho D. José, de que el anticlericalismo que él con habilidad y arte disimula ó acentúa, según las circunstancias, haya influido ya con toda su crudeza en la vida ordinaria de esta ciudad y su distrito.

La gestión de los suyos en el poder no la olvidarán fácilmente los católicos de Gandía en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Desde un principio nos dieron la medida de su piedad, suprimiendo y volviendo á suprimir luego el Ave-Maria que cantaban los serenos al anunciar la hora; de su amor al clero, mermando el presupuesto eclesiástico, y de su deferencia á los sentimientos religiosos de la ciudad, reduciendo astutamente el presupuesto de las fiestas religiosas del cual solo restaban en el último año 72 pesetas para todos los gastos de las fiestas del Santo Patrón, sin que por esto pueda afirmarse que estuvieran pagadas las celebradas anteriormente.

De administración, ya recordarán nuestros lectores los datos que no hace mucho tiempo publicó la Revista, y que merecieron ponerse en manos de los tribunales ordinarios. De sinceridad y justicia electoral también hablan con mucha elocuencia unas célebres perdiciones que según de público se dice, perdiéronse aquí y se ganaron en Madrid.

Omitiendo otras muchas cosas que pudiéramos decir; ¿por qué no hemos de recordar en esta ocasión el atropello á mano armada que en nombre del Alcalde se cometió el día de Ceniza en el pasado año contra la procesión del Via-Crusis que presidía nuestro digno Sr. Arcipreste, y en la presente cuaresma la arbitraria é injusta prohibición del Calvario que había de practicar, según costumbre, la Congregación de S. Luis?

Para completar el cuadro conviene tener presente que á la sombra del anticlericalismo, han encontrado ambiente vital, las escuelas laicas donde se niegan á Jesucristo los derechos de su eterna realeza y se desprecia su doctrina salvadora; ha prosperado sin medida lo que rechaza todo pueblo amante de la moralidad y se ha celebrado un mitin en el cual sin protesta de la autoridad que debió vigilarlo, se blasfemó de Dios y se injurió al que es gloria y prez de esta noble ciudad S. Francisco de Borja.

Podíamos todavía aumentar mucho la relación que antecede, con hechos y datos del distrito que en verdad los había de ofrecer en abundancia, cuando faltan ni en pueblos de la importancia de Miramar, en donde según se dice, una frase descor-tés ó despreciativa dicha en el interior de una casa, contra el cacique del distrito, fué castigada con una severidad tal, que ya sería de desear se usara aquí en Gandía, con los que en la vía pública han blasfemado del santo nombre de Dios.

No creemos se necesite decir más, para que los católicos se convenzan de su deber en las próximas elecciones y para que suba el carmin de la vergüenza al rostro de aquellos que seducidos ó mal aconsejados dieron la otra vez su voto á quien les ha hecho luego cómplices de su desatentada conducta.

No olvidemos la frase de Gambetta que impulsó al Sr. Canalejas por los caminos que viene recorriendo: «el clericalismo es el enemigo». Y á la vista de lo que hacen los anticlericales ahora que comienzan ahora que estan, como si dijéramos en su infancia, pensemos qué serían capaces si encontrarán en la opinión el arraigo y el apoyo que buscan.

Para cumplir nuestro deber como católicos en las próximas elecciones, reflexionemos bien lo dicho anteriormente y no olvidemos este refrán tan antiguo como verdadero: el que hace un cesto, hace ciento si le dan... voto y tiempo.

PIDIENDO REGENERACIÓN

En un artículo publicado estos días en «La Agricultura y Córdoba» titulado «El Clero y la política», hemos leído unos párrafos que no podemos menos de reproducir. Dienen así:

Hubo en su historia un periodo brillante, el de los Círculos Católicos de Obreros instituidos aquí por el Padre Ceferrino, Obispo de Córdoba y después favorecidos por el activo y emprendedor Doctor D. Sebastián Herrero, letrado poeta y actual Arzobispo de Valencia; pero fuera de esto, la acción del Clero en Córdoba no ha salido del recinto de las iglesias y de los Conventos; se ha reducido á pláticas, sermones y ejercicios piadosos; ha influido cuando más, en algunos hogares para tranquilizar borrascas de familia que no son otra cosa que la repercusión de la borrasca general en que hoy peligra la nacionalidad española y ha abandonado la escuela, el Ateneo, la plaza y los comicios á merced de los vividores políticos, que explotan impunemente la ignorancia del pueblo.

«Córdoba se hundió ó en el libertinaje, Córdoba trocó su caracter levítico y aristocrático por el caracter flamenco. Córdoba dejó de vivir en los templos y en los palacios para vivir en las tabernas y en las mancebías; y Córdoba, que disputaba á Sevilla las influencias y los respetos en las altas esferas del Gobierno en Madrid, es hoy vista y gobernada con el más merecido de los desprecios.»

«Con más altos vuelos, con más prácticos deseos, con dirección á nuestro entender más acertada y con nombre modestísimo, se publica ahora «El Noticiero Cordobés» con el programa utilísimo de determinar el criterio filosófico de la escuela católica, en todas y en cada una de las cuestiones sociales que afectan á la vida de los pueblos, y claro está que viniendo á ser este periódico únicamente la piedra de toque para conocer el diferente metal de las plumas con que se pretende ilustrar á las masas inconscientes, resulta este periódico de grandísima utilidad práctica, en un país donde tanto se escribe y tanto y tan brillantemente se fantasea; pero á nuestro entender, conviene que estas provechosísimas iniciativas no se esterilicen en el estrecho recinto de la redacción de un periódico; conviene y precisa que produzcan efecto más tangible, y entendemos que si la acción de nuestro virtuoso prelado no se limitase á recomendar la lectura de este periódico, sino que convocase á los católicos cordobeses, constituyese un centro católico que respondiese al movimiento general tan hermosamente manifestado ahora en Burgos, en Granada y en otras provincias; consultase para esto, si es preciso, el Primado de las Españas; plantase en Córdoba la política universal del actual Pontífice y la Iglesia en general se decidiese á usar contra los proteros las armas espirituales de que dispone, antes de que el materialismo acabe de embotrar para ellas todas las conciencias; aun podría, reverdecer el tronco seco de las ilusiones perdidas y recobrar España sus prestigios en el mundo, despertando sus estímulos dormidos, sus energías sociales y sus sentimientos católicos.»

Si esto no se hace, Córdoba seguirá rondando por la pendiente de su prostitución, aunque luchen desesperadamente por detenerla los políticos, los literatos, los agricultores y los comerciantes, uniéndose y contándose en sus círculos y en sus actos, porque hay que ver que en el desequilibrio intelectual á que hemos llegado, es casi imposible el entendernos si la discusión no comienza por el tronco, por la civilización; si las cuestiones de la metafísica política no son las primeras que se revuelven determinando en sus soluciones los rumbos de cada hombre público, y como la necesidad de este procedimiento metódico para encausar las ideas se nos impone, y como además siendo, como somos, monos en la estúpida imitación de la vecina Francia, han de copiarse aquí las enormidades dichas en aquel parlamento en el debate de la cuestión religiosa; es indudable el anquilamiento en España del elemento católico si el clero no se mueve ahora aquí, al menos como allí se esta moviendo.

Tome, pues, el clero en Córdoba el puesto de honor que le corresponde en tan críticas circunstancias; sacuda y mueva los organismos sociales entumecidos por la inacción criminal en la vida pública; aliente las energías que aun palpitan en el corazón oprimido de las clases acomodadas; recoja las aspiraciones legítimas de las clases obreras cordobesas, que siendo como son las más honradas é inteligentes de España, se venden á los corifeos del anarquismo porque no encuentran en otra parte los recursos materiales é intelectuales que necesitan; arrostre no ya los peligros que aquí no los hay, pero siquiera las molestias propias de la lucha legal á que le invitamos para triunfar en los comicios; no sea rémora, si no guía en el movimiento de organización de las clases sociales contra las banderías políticas, y aun cuando el triunfo de los hombres de bien en la posesión de los cargos públicos se retarde más ó menos tiempo, es indudable que desde el primer instante de su presencia en la lucha para conseguirlo, merecerá el clero cordobés la bendición de Dios y de los hombres.

Así se expresa el elemento sano de la buena sociedad cordobesa y si el clero de aquella capital, responde al llamamiento de periódico tan serio como el dirigido por el Excmo. Conde de Torres Cabrera y los buenos católicos ayudan en la empresa, no dudamos

que en plazo relativamente breve el triunfo será seguro.

Somos de los que creemos que España no es una nación perdida. Ocupen las clases sociales el lugar que les corresponde en la vida pública y cumpla cada español con su deber; no tardaríamos medio siglo á dar pruebas de poderío y de grandeza.

SECCIÓN AGRÍCOLA

PLANTACIÓN DE LAS PATATAS.

Según resultado de experimentos verificados en Inglaterra, para obtener el máximo de rendimiento en una plantación de patatas conviene colocar los tubérculos á 10 centímetros de profundidad.

Se sembraron en 22 de Mayo tubérculos del tamaño de un huevo á la profundidad de 5, 10 y 15 centímetros, en líneas espaciadas á 105 centímetros, con una separación de las plantas entre las líneas de 70 centímetros. El suelo era ligeramente arcilloso, fértil y bien preparado; el cultivo se verificó con esmero, pero á pesar de una intensa sequía no se regaron las plantas.

La plantación á 5 centímetros de profundidad fué la que produjo mayor número de tubérculos, y estos de mayor peso total. La de á 10 centímetros suministró patatas cuyo peso medio resultó el más elevado y el peso total inferior. En fin, la plantación á 15 centímetros no dió resultados satisfactorios, ni por el tamaño medio de los productos cosechados, ni por la cantidad de tubérculos.

CULTIVO DEL OPIO EN ESPAÑA

Recomienda un periódico con acierto, el cultivo del opio en España, sustancia empleadísima en medicina como media terapéutica y de no escaso valor en los mercados.

Se trata de cultivar el tabaco, el algodón y hasta el café; la fiebre azucarera ha hecho aparecer en tierra española extensos sembrados de remolacha... ¿por qué no había de cultivarse también la variedad de adormidera que produce el mejor opio?

Este y sus alcaloides (sobre todo la morfina) se emplean en grande escala en la medicina; el consumo medio de opio en España puede valorarse en más de tres millones de pesetas, y de la morfina seguramente excedera mucho de esa cifra.

Todo el opio que se consume en nuestro país viene del extranjero, y hoy se cotiza á 50 francos el kilo, á lo cual hay que añadir 35 francos por derechos de aduanas; con los cambios, el porte, etc., puede calcularse que en números redondos cuesta 500 pesetas el kilo de morfina.

Ya se han hecho en España algunos ensayos con excelentes resultados; hace algunos años se verificaron pruebas muy satisfactorias en Puente del Arzobispo (Toledo), y más recientemente en Pinto (Madrid).

Pero no basta ensayar; sería preciso que previas estas prudentes tentativas, y visto el favorable resultado, el hombre de iniciativa se arriesgara á emprender el negocio en grande escala, estudiando con todo detenimiento y de un modo científico el expresado cultivo, siguiendo, además el procedimiento que con mejor éxito se emplea en los países productores.

Opteniendo un opio de buena calidad, completárase la empresa si se fundase una fábrica ó laboratorio en que no faltase ninguno de los elementos modernos para la extracción de la morfina, y tal vez andando el tiempo nos redimiríamos de ese forzoso tributo que pagamos á la extranjera industria.

FRANCMASONERÍA EN FRANCIA

Con el título de «Combes y la francmasonería, publica «La Croix», lo siguiente:

«El reconocimiento de la francmasonería como institución del estado, es ya un hecho. Nos lo prueba el siguiente anuncio publicado por «El Boletín» semanal de los trabajos de la masonería en Francia, órgano de las logias, el cual dice:

«Obra de solidaridad republicana.—XVII distrito.—Fiesta popular y democrática anticlerical, tendrá lugar el sábado 4 de Abril á las ocho y media horas de la noche—en el salón Wagram—bajo el patronato del ministro del Interior.—Presidente efectivo, el H. Pablo Doumer, etcétera—Gran baile con el concurso de la música militar del 103 de infantería, etcétera.»

Es la primera vez, creemos nosotros, que el jefe del gobierno concede su protección oficial á la masonería. Esto es una prueba irrefutable y cierta de que monsieur Combes no es más que un delegado de la masonería.»

CRÓNICA DE LA SEMANA

Y como Jesucristo resucitó según lo tenía prometido, triunfó de la muerte y nos dió la vida.

Es decir, nos dió, no la salvación, sino la posibilidad de salvarnos; ó en otros términos: nos devolvió la libertad, dándonos la razón de la misma.

Luego el hombre ha de luchar si quiere el triunfo, pues también lo dijo Cristo S. N. «Milicia es la vida del hombre sobre la tierra.»

Y el hombre ha de sostener la lucha por la vida, no solo por la vida del cuerpo, si que también por la del alma.

Si tuviéramos que luchar solo por la vida del cuerpo, que ha de acabar quieras que nó, ó si esta lucha no hubiera de subordinarse á la otra, ¡qué estéril sería esta lucha! ¡qué tonto luchar con la seguridad de la derrota! ¡qué triste la humana condición!

Cada hombre quedaría de un periquete transformado en un concejal de la fusión republicana.

¡No me río, no!
Esos concejales han votado una proposición en Valencia para suprimir el artículo de aquellas ordenanzas municipales que prohíbe la circulación de carruajes por la capital durante los días de semana santa y por respeto á la divinidad de N. S. Jesucristo, porque han creído tal disposición contraria á la libertad.

¿De qué libertad?
No puede ser otra que la necesaria para la lucha del cuerpo sin subordinarla á la del alma.

O es que Jesucristo no es Dios, vida del alma y autor de la libertad humana.

Pero si Jesucristo no es Dios, no sabemos que pueda ser peor, para los que tengan algo que perder: si que no haya Dios, ó que Dios sea otro que Jesucristo.

Porque si Dios es otro que Jesucristo, ¿para qué puede serlo?

Fuera de Jesucristo, todos los dioses conocidos hasta la fecha los ha mandado retirar el sentido común por memos, porque no han sabido decir para qué lo eran, ó porque no se han atrevido á decirlo para poder atacar mejor por la espalda á los incantos.

Pues á los rotativos les va sucediendo que también son más conocidos cada día.

Está visto que cada conquista de la libertad por la revolución es un petardo de tomo y lomo.

¡Miren Vds. que la prensa con su libertad para constituir el cuarto poder del Estado, es solemnísimo pastel!

No será para las causas perdidas seguramente, pues á estas las sirve á maravilla.

La primera materia de los rotativos es siempre algo que siendo á lo mejor una gran mentira, tiene alguna remota posibilidad.

Esta primera materia se infla, se comenta, se adoba con la salsa de la pasión y se echa á los vientos de la publicidad á guisa de cebo para pescar á la gente de poco seso ó por lo menos á la que no se toma la molestia de pensar ni tal que se piense, cuya gente infinita en número se llama la opinión, y caten Vds. con ello abonado el terreno para los golfos y sus golferías.

Si informada así la opinión se suelta por esas calles haciendo el macho, loh, eroes!, ya tienen los rotativos asegurado para rato el perro chico, y el perro gordo de algún *sabio* desaprensivo que trata de aprovechar la revuelta para convertirla en substancia.

A todo esto, los hombres de orden se ven á lo mejor en el caso de soltar también su perro respectivo para saber por dónde anda la marejada; y si el orden á que pertenecen no está muy asegurado por falta de sindéresis en los interesados, no solo están estos en aquella necesidad de contribuir al ageno negocio, si que además se reenganchan y quedan abonados.

¡Cuántas veces tiene uno que maravillarse viendo á un D. Fulano ó D. Zutano, suscriptor al rotativo A ó B, y aún constituido en su paladin, alabando su buena información y sus artículos de fondo escritos en lenguaje correcto, pero plagados de heregías en todos los órdenes!

Y ¡con qué desahogo ejercen su noble profesión los escritores ó colaboradores de la tal prensa rotativa!

Con igual frescura ponen al que les vá por delante, sobre los cuernos de la luna, como lo arrastran en la página siguiente por los lodos del descrédito.

Los estudiantitos, por ejemplo, ¡cómo han movido esa fibra sensible de los más insignes del oficio, que tanto les hace mentir!

Al decir de ellos, los agentes de la autoridad, que bien quisiéramos los antigolfos ver siempre tan acertados y prudentes, han resultado, sufriendo burlas, pedradas, insultos descarados, etc. etcétera, unas fieras ó poco más; y la canalla amotinada y alborotadora, unos eroes ó poco menos y las verduleras unas... no ha tenido palabra nuestro diccionario con que adjetivarlas.

Los más aristocráticos casinos de Madrid, de quienes los rotativos á pesar de toda su *democracia* han querido valerse, protestaron indignados contra el proceder

de los agentes de la autoridad, según dichos informadores de la opinión. Y así fué, en efecto, pero al revés: aquellos casinos han manifestado formalmente que su protesta fué contra las turbas acanalladas, y han abierto una suscripción á favor de los agentes de la autoridad heridos en la refriega.

Y no es lo peor que eso sean los rotativos, ni aunque se digan modestamente el portaestandarte del progreso y la civilización, ni lo que es más malo que todo eso junto: que haya siempre incautos dispuestos á soltarles el perro chico; sino que no haya, siquiera fuesen los otros tres poderes del Estado juntos, quien les cuelgue de un pino, á beneficio de la gente honrada antes de que se declare en huelga.

Porque está sabido de memoria, que cierta clase de hombres han de estar necesariamente en lo que se llama situación para no dar que hacer, desde que no tenemos ya Cisneros que puedan mandarles á la conquista del Africa ó... á presidio.

NOTICIAS

Damos la voz de alerta á los católicos en general y especialmente á los maestros que deseen nutrirse de la filosofía cristiana, para sus enseñanzas y para la aplicación de un buen sistema educativo, acerca de la revista mensual pedagógica, que se publica en Madrid, titulada *La Escuela Moderna*, y cuya lectura parece que se propaga con empeño entre el magisterio de nuestra región.

Prescindimos de cuanto en ella se refiere á administración, y solamente aludimos al fondo de ciertos artículos, en los cuales se ponen de manifiesto tendencias deístas y ciertos anhelos más ó menos velados de ese modernismo insano, radicalmente opuesto al espíritu del Evangelio.

Además hemos notado que se hacen ó transcriben á veces elogios de filósofos impíos y de literatos poco afectos al dogma católico.

Grandilocuente fué el sermón que siguiendo la tradicional festividad de la Santa Cruz, ha pronunciado el jóven é ilustrado religioso menor P. Antonio Navarro, profesor de Literatura del Colegio de Onteniente, en la iglesia de las Escuelas-Pías de esta Ciudad, el día de Viernes Santo á las tres de la tarde.

Tomando por tema las siguientes palabras: *Regnavit a ligno Deus*, demostró con sublimidad de estilo y galanura de frase, el triunfo de la Cruz y por consiguiente de Cristo, en todos los países y en todas las épocas; deduciendo de aquí la imposibilidad de que prevalezcan contra El sus enemigos. Concluyó demostrando la necesidad imperiosa de que todos luchemos como valerosos soldados de la Cruz en el campo social y político; manifestó que el anticlericalismo es la nueva forma adoptada para perseguir á la Iglesia y que debemos esforzarnos para enviar á las Cortes verdaderos padres de la Patria y no padrastros que la destrocen y aniquilen.

Gandia ha quedado altamente complacida de la magnífica oración del P. Navarro y podemos esperar que no será ésta la última vez que en nuestros templos tendremos el gusto de oír la elocuente palabra de tan distinguido orador.

A las numerosas felicitaciones que ha recibido el P. Navarro, agregamos la nuestra que de todo corazón le enviamos desde las columnas de nuestra humilde REVISTA

Sería tarea difícil hablar de los hermosísimos sermones cuadregesimales del presente año en la iglesia Colegial.

A pesar del escaso tiempo que tuvo el predicador para prepararse, pues fué nombrado vísperas de quincuagésima, lo mismo en las pláticas que en los evangelios ha estado acertadísimo, tratando asuntos de gran actualidad con acierto y maestría.

La cuestión social, la indiferencia religiosa, la hipocresía, la necesidad de la confesión y su conformidad con las inclinaciones naturales del alma humana, son otros tantos asuntos que ha expuesto con brillantez y elegancia; llevando al convencimiento de las más hermosas verdades religiosas al corazón de los fieles, que desde el día de Ceniza, vienen oyéndole con interés siempre creciente.

La doctrina de la Iglesia, que siempre es la misma, ha sabido presentarla el Sr. Ibañez con agradable novedad, que abrillantaban sus dotes de orador y elegante palabra.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Con el fin de que la concurrencia al Colmular de impedidos celebrándose un día festivo pueda ser mayor se ha dispuesto que tenga lugar la próxima Dominica in Albis á las siete en punto de la mañana.

La importancia y alta significación de este acto pide que las autoridades y católicos todos de Gandia procuren darle la mayor solemnidad y pompa posible.

A este proposito se nos ruega hagamos saber á los socios adoradores nocturnos que la Asociación según permite el Reglamento

asistirá con bandera, debiendo hacerlo los socios con su distintivo, y que la Vigilia ordinaria que habia de celebrar el turno de la Purísima en la noche del sábado 18, se trasladada á la del domingo 19.

En la residencia de los PP. Jesuitas y bajo la dirección del P. Ferris han practicado durante esta semana santa ejercicios espirituales, algunos señores pertenecientes á las más distinguidas familias críticas de Valencia. Ejemplos como estos caballeros consuelan y hacen ver que no todo está podrido en esta infortunada nación, haciendo concebir esperanzas de una regeneración verdad siguiendo el camino de la renovación del espíritu.

El jueves por la tarde recibió cristiana sepultura en el cementerio de nuestra ciudad el H. Ramón Ninbó de la Compañía de Jesús despues de haber edificado á sus Hermanos de religión en los ocho días de enfermedad con ejemplos de resignación y de piedad.

El entierro fué una demostración del amor y respeto con que los gandienses miran la Compañía de Jesús.
Descansen en paz

Cartas en lista y desconocidas del mes anterior:

D. Angel Soriano.
D. Matias Guzman, autor Maestro Sastre.
D. Felis Ramos, pintor decorador, Fonda de Amparo, calle de 26, Grao.
D. Pablo Serrano, lista de correos.
D. id. id. id.
D. id. id. id.
D. Manuel Vargas, id. id.

Yall egaron

las tan renombradas PASTILLAS DE CAFE Y LECHE *natosa esterilizada*, de la reputada casa Alonso Hermanos, de Logroño.

Sus cualidades esencialmente nutritivas y de aroma y paladar sumamente agradables, hacen que sean codiciadas por cuantos las prueban una sola vez.

Unico depósito en Gandia: Confitería de Ricardo Roselló, calle de S. Pascual.

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Instrucción pública concediendo por este solo curso á los alumnos del quinto año del bachillerato general que no fueron comprendidos en la excepción del art. 3.º de las transitorias del real decreto de 13 de Septiembre de 1898, lo mismo oficiales que colegiados, matrícula extraordinaria y examen en Septiembre próximo del sexto año del bachillerato general.

ISIDRO LAPORTA, FOTÓGRAFO, calle Mayor, núm. 69, 2.º Gandia. Se retrata aunque esté nublado. Precios económicos.

Algunos periódicos piden que se aplacen las oposiciones á aspirantes á registradores de la propiedad, anunciadas para el presente mes hasta que pase el periodo electoral.

El reputado oculista Doctor Vives ayudante que ha sido en el Hospital oftalmológico de la Latina de Madrid, y ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Valencia, ha establecido su gabinete de consulta en la calle Mayor, núm. 71, 1.º de esta ciudad.

Los días de consulta serán por ahora, los martes y sábados de dos á cuatro de la tarde y las operaciones y curaciones extraordinarias los días que previamente se avise á los enfermos.

En Granada se ha fundado una revista titulada «Biblioteca Moral é Instructiva de la Familia», cuyo objeto es vulgarizar y popularizar por medio de cuadernos semanales las sanas lecturas, publicando novelas y obras de recreo é instrucción, de autores conocidos por sus ideas religiosas y morales.

Cada cuaderno constará de 32 páginas en 4.º español, al precio de 25 céntimos.

Los fundadores de dicha «Biblioteca» deseando honrar la memoria de la eximia poetisa católica, gloria de Granada y de España entera D.ª Enriqueta Lozano de Vilchez, se proponen inaugurar la citada revista publicando todas le novelas y trabajos literarios de tan inolvidable escritora, no solo las contenidas en los tomos de sus obras, sino las publicadas en la revista «La Madre de Familia», que durante tantos años dirigió la Sra. Lozano de Vilchez.

Como eran muchos los suscriptores á «La Madre de Familia» y no menos los admiradores entusiastas con que en toda España contaba D.ª Enriqueta Lozano, se nos ruega avisemos por conducto de este periódico á unos y otros, que si quieren suscribirse á las repetidas obras literarias, se dirijan al Sr. Administrador de la «Biblioteca Moral é Instructiva de la Familia», Calle del Aguila núm. 9, Granada.

La importación en Febrero último ha sido de 61.274.000 pesetas con aumento de

1.040.000 pesetas sobre igual mes del año anterior.

La exportación fué también de pesetas 61.626.000 con aumento de 7.528.000 pesetas sobre el propio mes del pasado año.

Estos aumentos corresponden: á los artículos fabricados, 3.500.000 pesetas, y á las substancias alimenticias, 4.300.000 pesetas.

El saldo de la balanza comercial en Febrero último ha sido favorable en pesetas 352.000 mientras que en Febrero del 1892, el saldo fué contrario en pesetas 6.200.000.

SECCIÓN RELIGIOSA

FUNCIONES

IGLESIA MAYOR

Día 12. Comunión de las Hijas de María á las siete y media. Por la noche no habrá el ejercicio de costumbre.

Día 13. Sermón de despedida por el ser Predicador de la Cuaresma.

APOSTOLADO DE LA ORACION

PRIMER GRADO

Intención general para el mes de Abril aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice.

LA ASISTENCIA A LA SANTA MISA.

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial para que los cristianos se esfuerzen por oír Misa y con más devoción.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Oír Misa siempre que lo permitan nuestras obligaciones.

TARJETAS POSTALES

DE ESCRITORES CATÓLICOS

Acaban de ponerse á la venta en las oficinas del semanario «La Libertad» de Valencia, Milagro, 5, las dos primeras de la numerosa serie que piensan publicar.—Estas dos primeras las componen los retratos de D. Ramon Nocedal y de D. Adolfo Clavarana.

El precio de cada una de estas tarjetas es el de 5 céntimos sueltas.—Para los pedidos de 100 en adelante, se hará el 20 por 100 de rebaja.

PISOS, HIDRÁULICOS

AZULEJOS Y CEMENTOS

materiales de construcción y papeles pintados para decorar habitaciones. Representante en esta de la casa de A. Bayarri de Valencia.

Almacen de

RAMÓN SANCHO

Avenida del Marqués de Campo
GANDIA

Se garantizan los materiales de esta casa.

OPERACIONES

DE LA CAJA DE AHORROS

El día 4 del presente mes se hicieron en esta Central 58 imposiciones á plazo indeterminado, siendo nueve de ellas en nuevas libretas.

En el despacho auxiliar de Ondara se hicieron 20 imposiciones en libretas siendo veinte de ellas nuevas.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo con garantía personal y sobre ropas y alhajas.

J. Rodrigo, impresor, Gandia.

DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA rascar troncos de olivo y otros árboles. Desgranadoras de maiz.

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad Gandia.

ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece a los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo a las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su Cartilla; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras.

Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello a la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó a otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de exponerse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, paragarantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos, que certifican el resultado del análisis. Los certificados están a disposición de los compradores.

Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Cloruro de potasa, Sulfato de cobre, Superfosfatos, Sulfato de hierro.

Arzobispo Company, número 2, Gandía

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

RICARDO

Fábrica y Almacén, plaza de Lucena, núm. 8, Corralón de la Palmera, frente al apeadero del tranvía de caballos, Grao.



HERNANDEZ

Despacho: calle de Lauria, núm. 8, entresuelo Valencia.

FABRICA DE CORSÉS Y CONFECCION EN GENEROS BLANCOS

D. Juan Jesús Andreu

Ausias March, 8, GANDIA

El dueño de esta antigua y acreditada casa, ofrece al respetable público grande y variado surtido de corsés ballena, de concha y acero, a precios más baratos que en ninguna fábrica. Especialidad en corsés, fajas, vientre y aparatos para señora.

Completo surtido en capotas, gorros y envolturas, a precios baratísimos.

TALLER DE ESCULTURA Y PINTURA RELIGIOSA DE JOSÉ ROMERO TENA

Auxiliar de la Escuela oficial de Bellas Artes de Valencia

Se construyen en madera y decoran imágenes desde 60 pesetas en adelante las mismas, para vestir, desde 30 pesetas. Crucifijos con su peana ó monte desde 30 pesetas.—Gran variedad de imágenes del Niño Jesús.—En la sección de talla se construyen y decoran andas con faroles ó tulpas, desde 80 pesetas; igualmente se hacen a precios muy reducidos templetes, urnas, sagrarios, doseles, retablos, altares, etc. Para más detalles, pidanse catálogos, proyectos y cuantos antecedentes se necesiten, con la seguridad de encontrar economía en los precios y arte en la ejecución de las obras.

Calle de Alboraya, núm. 6, Valencia

Medalla de plata en la Exposición Universal de 1888

ENOSÓTERO

Medalla de oro en la Exposición Agrícola de 1898

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes.

El vino con Enosótero jamás se vuelve ágrío y siempre mejora.

El Enosótero es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad; es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representante en España, J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20.—Barcelona.

En Valencia; Hijos de B. Cuesta.—Alicante: Romero y Compañía y Almería: Agustín Fernández.

PRIMITIVA CERERIA DE MONZÓ HERMANOS Y COMPAÑIA ALBAIDA

Esta cerería, dedicada especialmente al servicio de Parroquias, Conventos y Catedrales, por su antigüedad y esmero en la fabricación, es conocida y acreditada en todas partes. El Rdo. Clero encuentra en esta casa grandes ventajas por las consideraciones que se tiene en el pago.

ESTUDIO DE ESCULTURA, TALLA Y DORADO

DE

MARTINEZ Y SAMBONET

Se construyen, restauran y decoran toda clase de imágenes, altares, templetes, doseles, frontales, andas, y todo lo concerniente al servicio y decorado de los templos.

Los trabajos de dichos señores, se hacen con el esmero y perfección que requieren los adelantos en el arte hasta el día conocidos, y con la economía que tienen acreditado.

Se remiten bocetos y dibujos a los señores que deseen honrar a dicha casa con sus encargos.

Calle de la Cofradía 6.—Frente a la Abadía, Gandía



De venta en las farmacias.—Al por mayor.—Farmacias de D. Arcadio Chelvi, Plaza de Cuartel, núm. 12, y D. Ignacio Martínez, Gandía

LA GALLERA

Herrería Agrícola, Vinícola é industrial

y construcción de toda clase de Arados SALVADOR OEBRIA BALLESTER, Llano de la Zaidia, 10, (Junto al rio) Valencia. Teléfono 697.

BENNACER

DENTISTA



Este profesor, ex-operador del instituto de dentistas del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia a su numerosa clientela, su gabinete calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua a la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries.

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto a las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 a 12.—Por la tarde de 3 a 6.

TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.

GANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

Denia, Marqués de Campó, 13.

VICENTE GINER

calle Mayor, 15, Albaida.

Fábrica de lienzos de hilo puro, mantelería en blanco y colores, tohallas rusas, alemanas, etc., con flecos alta novedad.

Precios baratísimos.

SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle del Horno; Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, núm. 2, Gandía.

SE VENDEN

diece hanegadas de tierra seca en término de esta ciudad partida de la Casa de los frailes.

Darán razón en la administración de este periódico.

QUINTIN CLIMENT, SOMBRERERO, limpia y reforma toda clase de sombreros a precios convencionales dejándolos como nuevos. También se limpian, y reforman sombreros de eclesiásticos. Plaza de Loreto, 6, Gandía.

FUNERARIA DE LA PALMA

DE

FRANCISCO FEMENIA MARCO

Plaza del Cuartel, núm. 7, Gandía.—Sucursales en Vergel y Pedreguer Coronas y ramos.—Capillas ardientes.—Enlutado de habitaciones mortuorias. El público que acuda a esta casa, quedará satisfecho y convencido de la baratura y esmero de servicio, desde el más modesto al de mayor lujo.—Abierto toda la noche.